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APPELLO INIZIALE ORE 18:15 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19:32 

  

Apertura Lavori ore 18:15  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera a tutti colleghi Consiglieri, Vicesindaco, signori del 

pubblico, Segretario. Possiamo procedere con l’appello. 

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    assente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  assente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 13 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale. Chiedo ai colleghi Consiglieri di 

prelevare il punto 10, “impegno a promuovere la sostenibilità 

energetico-ambientale nei Comuni siciliani attraverso la 

costituzione di comunità di energie rinnovabili e solidali. 

Programma sostegno agli investimenti nei Comuni della Sicilia per 

le costituzioni di comunità di energie rinnovabili e solidali nel 

Comune di Marsala”. Sulla proposta di prelievo possono intervenire 

due a favore e due contro. Nessuno chiede di intervenire, possiamo 

procedere alla votazione sul prelievo per appello nominale. Prego 

Segretario. 
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Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.    

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo 14 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 8, 

il prelievo viene approvato con 14 voti favorevoli su 14 votanti.  

 

Punto numero 10 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Io inviterei, visto che da parte dell’Assessore ieri sera c’è stata 

già la relazione sulla proposta deliberativa, tranne che dico voglia 

aggiungere qualche altra cosa, e ne ha facoltà Assessore, io darei 

la possibilità di potere intervenire ai due presidenti delle 

commissioni di merito. Per la commissione lavori pubblici (voci fuori 

microfono), prego Consigliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Grazie Presidente, Assessore, colleghi. Solo per comunicare all’aula 

che questa mattina la commissione lavori pubblici ha affrontato 

l’argomento impiego a promuovere la sostenibilità energetico-

ambientale nei Comuni siciliani attraverso la costituzione di 

comunità energetiche rinnovabili e solidali. La commissione ha 

ascoltato per maggiori approfondimenti anche il dirigente del 

settore, l’ingegnere Frangiamore, e a seguito poi di questi 

chiarimenti si è espressa in maniera favorevole all’atto 

deliberativo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, c’è stato anche il parere favorevole da parte della 

commissione urbanistica in data 16 marzo 2023. Dico se nessuno vuole 

intervenire della commissione urbanistica e non ci sono altri 

interventi io procederei direttamente con la votazione della 

proposta deliberativa. Prego Segretario, procediamo con la votazione 

della proposta iscritta al punto 10. Per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta deliberativa prendono parte alla votazione 15 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 8, 

la proposta viene approvata con 15 voti favorevoli su 15 votanti. 

Allora, aveva chiesto di intervenire prima della seduta, però eravamo 

col punto incardinato e non potevo dare la parola, il Consigliere 

Rodriquez. Prego Consigliere.  
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente, colleghi, Vicesindaco. Proprio oggi mi è 

giunta comunicazione Vicesindaco, anche se non è la sua delega, però 

come Vicesindaco diciamo se ne può prendere carico, che alla scuola 

Verdi c’è allevamento di topi, perché ce ne sono tanti, e qualche 

caso di pidocchi. Ora noi in quest’aula, sia io che altri colleghi, 

ci siamo interessati fin dall’inizio dell’anno scolastico di poter 

fare intervenire il Comune per pulire quell’area, il collega Fici, 

il collega Orlando, io stesso, ma ad oggi non è sortito a nulla, c’è 

un rimbalzamento della palla fra amministrazione e tecnici del 

Comune. Erano quasi pronti a intervenire con i mezzi meccanici ma 

poi non si è fatto nulla. Chiamiamo sempre di continuo questi 

tecnici, sì, sì, sì, sì, ma ad oggi non è sortito a nulla. La prego 

caldamente, visto che si tratta di scuola e di bambini, dove c’è 

pure l’asilo nido e quindi ci sono pure prodotti che i bambini 

mangiano, cioè la mensa, diciamo di poter intervenire non domani ma 

ieri. La ringrazio Vicesindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, Vicesindaco, colleghi. Aggiungo a 

quanto detto dal Consigliere Rodriquez che in quel plesso il 

dirigente dovrebbe fare dei lavori urgenti per quanto riguarda altri 

tipi di impianti, gas, altre cose, e non possono essere effettuati 

se non prima viene fatta la scerbatura nelle aree previste. Perciò 

siccome c’è un altro tipo di problema con carattere d’urgenza già 

lo avevamo segnalato all’Assessore Milazzo, sappiamo che già 

l’Assessore si era interessato e che la ditta aveva fatto dei 

sopralluoghi ma poi per sopraggiunti impegni, Giro di Sicilia, 

processione, altre cose, il personale è stato dirottato su altro 

però c’è l’interesse del dirigente ad avere fatta la scerbatura 

all’interno della scuola per questo problema del gas che lui ha. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, chiedo all’aula consiliare di prelevare il punto 5, 

approvazione regolamento comunale per la disciplina delle 

sponsorizzazioni. Prego. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente, colleghi. Ma scusi, com’è andata a finire, 

ieri sera ci sono stati diversi prelievi, di cui uno sull’edilizia 

scolastica che abbiamo detto che oggi doveva venire l’Assessore per 

relazionare. Scusi, dov’è, si è perso durante la strada? Io non lo 

so. Presidente scusi, ci dia una spiegazione, qualche cosa in merito 
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perché sinceramente rimango basito. Prima si prelevano altri punti, 

ora preleviamo ulteriori punti senza discutere i punti che abbiamo 

prelevato precedentemente. Sinceramente non ci sto capendo niente, 

mi vuole spiegare per favore? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

È semplice: siccome sul punto 7, che qualcuno ha chiesto il prelievo 

ieri sera, non era presente l’Assessore né ieri sera e nemmeno 

stasera. Ha comunicato l’Assessore che stasera non era presente e 

quindi prossima seduta tratteremo il punto 7, quindi è semplicissimo 

(voci fuori microfono). Ma noi dobbiamo trattare i punti che possiamo 

trattare e che siamo messi nelle condizioni di potere trattare. Sulla 

proposta di prelievo possono intervenire due a favore e due contro. 

Nessuno chiede di intervenire, Segretario procediamo con la 

votazione per prelevare il punto 5, approvazione regolamento 

comunale per la disciplina delle sponsorizzazioni. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 5 prendono parte alla votazione 

15 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

8, il prelievo viene approvato con 15 voti favorevoli su 15 votanti.    

 

Punto numero 5 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sul punto 5, prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie signor Presidente. Effettivamente il collega Carnese ha 

ragione perché noi ieri abbiamo fatto il prelievo del punto, lo 

abbiamo accantonato ma lei ora sta dicendo che l’Assessore non viene. 

Le ha comunicato in maniera scritta che non è presente, e comunque 

già insieme all’Assessore lei ha fissato una data per l’audizione 

per quanto riguarda l’edilizia scolastica oppure non sappiamo quando 

verrà l’Assessore? Perché il punto già è incardinato, il punto è 

stato prelevato e votato dall’intera aula. Più che altro per capire 

in maniera dettagliata se già l’Assessore intanto le ha dato una 

comunicazione o verbale o scritta, non lo so, questo ce lo 

comunicherà lei, ma più che altro per sapere se già c’è una data 

stabilita per quanto riguarda questa seduta, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, con l’Assessore per onor del vero ci siamo sentiti ieri sera 

e poi ci siamo visti stamattina all’interno del Comune, e ha dato 

disponibilità a poter essere presente tranquillamente per 
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approfondire il punto con la massima tranquillità. Non poteva essere 

presente stasera (voci fuori microfono), prossima settimana, penso 

che dobbiamo solo decidere se prossima settimana il Consiglio lo 

dobbiamo fare o martedì o giovedì per come diceva qualche collega 

Consigliere. Quindi comunicheremo poi prima che si chiuda la seduta, 

ci sono diversi debiti fuori bilancio che penso già la commissione 

in parte alcuni sono stati esitati, altri saranno esitati la prossima 

settimana quindi prossima settimana si tratterà il punto in 

questione. Sono stati presentati quattro emendamenti se non sbaglio. 

(voci fuori microfono) Volevo vedere se effettivamente tutti gli 

emendamenti erano pervenuti e abbiamo tutti gli emendamenti con i 

relativi pareri. C’è qualcuno che vuole intervenire sulla proposta 

deliberativa o possiamo tranquillamente passare già agli 

emendamenti? (voci fuori microfono) E questo voglio dire, se c’è 

qualcuno, considerato che già è stato abbondantemente (voci fuori 

microfono) Se è necessario il dirigente dico il dirigente lo facciamo 

venire, ma mi sembra che proprio sul punto in questione il dirigente 

sia stato abbondantemente ascoltato perché una delle poche (voci 

fuori microfono). Diamo la parola al presidente della commissione 

affari generali Piergiorgio Giacalone, prego collega.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIERGIORGIO 

 

Sì Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, Segretario, 

pubblico. Solo per diciamo descrivere i lavori che sono stati 

effettuati in commissione per lo studio diciamo di tale regolamento 

in trattazione, il regolamento comunale per la disciplina delle 

sponsorizzazioni. Abbiamo letto i vari articoli del regolamento 

nelle diverse sedute, il regolamento consta di 30 articoli e 

nell’analizzare i vari articoli e tutto l’intero regolamento abbiamo 

posto anche al dirigente Angileri, che non è presente ma comunque è 

stato sentito anche nelle diverse commissioni che hanno trattato 

l’argomento, il quale ha specificato e sottolineato l’intento della 

delibera e quindi del regolamento. Sostanzialmente il ricorso a tale 

regolamento e quindi alle sponsorizzazioni costituisce per l’ente, 

per il Comune, una sorta di opportunità di finanziamento ed è 

finalizzato appunto a promuovere, a incentivare la collaborazione 

tra il pubblico e il privato. Diciamo che la lettura del regolamento 

è stata lineare e anche lo studio dello stesso, con il Presidente 

Di Pietra poi abbiamo condiviso, più che altro lui ha condiviso con 

la nostra commissione, prima diciamo elaborando gli emendamenti che 

poi verranno trattati, i quattro emendamenti se non erro, e la 

commissione li ha letti e li ha condivisi perché ne condivide appunto 

il contenuto nella sua interezza. Pertanto non abbiamo dato parere 

favorevole alla proposta di delibera ma abbiamo rinviato la 

discussione in Consiglio Comunale sia per quanto riguarda il 

regolamento, sia per quanto riguarda ovviamente, non ci era dovuto, 

per quanto riguarda i quattro emendamenti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Grazie collega Giacalone. Ha chiesto di intervenire la collega 

Martinico, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Allora, anche la commissione attività produttiva ha recepito il 

regolamento che per cura, dettagli e precisione è stato valutato in 

maniera positiva da tutti i componenti. La commissione trattando il 

regolamento ha proposto in verbale di riformulare in maniera più 

semplice alcuni passaggi di difficile interpretazione, alcuni 

articoli. Poi stamattina abbiamo esaminato gli emendamenti che la 

commissione lavori pubblici, attraverso il suo presidente Gabriele 

Di Pietra, ci ha fatto arrivare in commissione, li abbiamo esaminati 

e li abbiamo anche noi condivisi e adottati come commissione, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Martinico. Diamo la parola al collega Gabriele Di 

Pietra, prego collega.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, inutile aggiungere altro sul contenuto del 

regolamento che già i presidenti Giacalone e Martinico hanno 

illustrato all’aula e bene o male tutti i componenti hanno avuto 

modo di approfondire in maniera adeguata il regolamento grazie a 

come ricordava poc’anzi il Consigliere Cavasino, grazie appunto al 

lavoro svolto dalle diverse commissioni che sono state incaricate a 

esaminare la proposta deliberativa. Presidente io non entro nel 

merito degli emendamenti perché comprendo bene che siamo ancora nella 

fase della discussione di carattere generale e successivamente poi 

si passerà agli emendamenti. Prima di approfondire gli stessi che, 

come ricordavano i colleghi Giacalone e Martinico, la commissione 

lavori pubblici ha elaborato e poi trasmesso e condiviso con le 

commissioni di merito, affari generali e attività produttive, 

gradiremmo avere in quest’aula, Presidente, l’Assessore con delega 

alle attività produttive e a tutto quello che riguarda in maniera 

più specifica il regolamento in questione, più che altro perché gli 

sviluppi che può favorire lo stesso regolamento sono molteplici e 

quindi ci chiediamo quali sono le linee che questa amministrazione 

e l’Assessore con delega vorrà intraprendere dal giorno successivo 

all’approvazione dello stesso. Cosa contraria potrebbe essere 

ritenuto un regolamento di appena 30 articoli fine a se stesso solo 

per poter affermare in lungo e in largo che anche la città di Marsala 

si è munita finalmente di un regolamento per le sponsorizzazioni 

comunali. Io ritengo che sia in questo momento molto più utile per 

l’aula tutta la presenza dell’Assessore competente, non me ne voglia 

l’Assessore Piraino, piuttosto che la presenza del dirigente che 

potrebbe, per carità, per alcuni essere utile e se lo si ritiene 

opportuno ben venga, Consigliere Ferrantelli, ma dato il lavoro 

svolto in collaborazione con lo stesso dirigente in tutte le 

commissioni consiliari ritengo che sia più opportuno semmai 
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approfondire quello che l’amministrazione Grillo vorrà fare con 

questo regolamento. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, pubblico e Vicesindaco. Allora, noi 

come sesta commissione, Presidente, abbiamo deciso già da tempo di 

mandare in Consiglio per le decisioni finali. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, l’Assessore alle attività produttive dovrebbe, nemmeno 

attività produttive perché non è un problema di attività produttivi 

e pubblici (parola incomprensibile), quindi dovrebbe essere (voci 

fuori microfono). Il settore di Filippo Angileri, quindi o Bilardello 

o (voci fuori microfono), non è un problema di... o Bilardello... 

attività produttive Agate, ma non è un problema di attività 

produttive, Segretario, assolutamente. Quindi non so quale Assessore 

volete perché sulla questione (voci fuori microfono). Dovrebbe 

essere attività culturali (voci fuori microfono), e infatti dico 

dovrebbe essere attività culturali, però è quella classica delibera 

che non ha soltanto attinenza con, è un problema anche di bilancio 

quindi teoricamente anche l’Assessore al bilancio, attività 

culturali sicuramente che è quella proprio attinente perché la 

proposta parte da quel settore, Filippo rappresenta quel settore, 

il dottor Angileri, dovrebbe essere così. Dico se è attività 

culturali l’Assessore è il Vicesindaco. Allora, questa diciamo che 

per essere (voci sovrapposte). Allora, anche questo ha un senso 

perché, perché la delibera è vero che ha una condivisione dal punto 

di vista amministrativo, ma è una delibera che parte più dal punto 

di vista tecnico, quindi su istanza, il regolamento è stato gestito 

e proprio voluto fortemente dal dirigente del settore attività 

culturali, che è il dottor Angileri, quindi poi alla fine 

l’amministrazione l’ha condivisa (voci fuori microfono). L’Assessore 

è qua, anche se non lo ha curato lei. Dovrebbe essere forse 

l’Assessore Ruggieri, se non sbaglio, ex Assessore Ruggieri. (voci 

fuori microfono) Ribadisco per l’ennesima volta, questa è la classica 

delibera che sulla delibera ho trasmesso a tutte le commissioni di 

merito perché per me tutte le commissioni hanno competenza e 

attinenza sul fatto, per essere chiaro. Allora, l’Assessore è chiaro, 

dico se andiamo a vedere, quando uno va a leggere una delibera, 

collega Ferrantelli, la prima cosa che deve andare a vedere che 

cos’è, l’Assessore proponente, il redattore del provvedimento e il 

responsabile del procedimento. Guardacaso sono tutti e tre: 

dottoressa Rallo, Filippo Angileri e Paolo Ruggieri, tutti e tre che 

avevano la delega alle politiche culturali. Dico tanto per essere 

chiaro e sgombrare il campo anche con la collega Martinico che è 

convinta che doveva essere attività produttive. Se lei va a vedere, 
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dottoressa Rallo attività culturali, Filippo Angileri attività 

culturali, Paolo Ruggieri attività culturali, quindi la delibera 

viene proposta dal settore attività culturali perché parla più di 

associazioni, parla del mondo dell’associazionismo, del mondo dei 

tecnici, del mondo degli imprenditori. Quindi chi dobbiamo 

ascoltare, o tutti gli Assessori, ognuno per la propria competenza, 

per come è stato fatto, quindi dal mondo delle associazioni, è 

giusto, dal mondo... quindi ufficio tecnico perché parliamo anche 

di professionisti che potrebbero mettere a disposizione l’ingegno, 

mettere a disposizione tutto quello che c’è. Dico se parliamo 

attività culturali abbiamo l’Assessore presente, che è alle attività 

culturali. L’Assessore dice naturalmente, dico io non l’ho redatto, 

è stato redatto dall’allora Vicesindaco Paolo Ruggieri che aveva la 

delega alle politiche culturali (voci fuori microfono). Questo non 

lo so. Una cosa è sicura: dico c’è un responsabile del procedimento 

e il dirigente del settore che sono loro (voci fuori microfono), 

assolutamente. Prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Provo a spiegarmi meglio, perché sa il problema 

per noi non è quale Assessore debba intervenire o qual è il dirigente 

che ha proposto questo regolamento perché lo abbiamo già il tema 

approfondito e discusso in diverse occasioni e io a dire la verità 

condivido quanto ha sostenuto in tutte le occasioni possibili e 

immaginabili la collega Martinico quando faceva notare la vicinanza 

e il collegamento tra le attività produttive e questo regolamento. 

Forse invece c’è chi basandosi solo, come diceva lei, sul nominativo 

del proponente, del dirigente e dell’Assessore proponente immagina 

di poter subito tirare le somme e dire di conoscere il regolamento. 

C’è per fortuna chi invece questo regolamento l’ha studiato, 

Presidente, e non si parla solo ed esclusivamente né di attività 

culturali, né tantomeno di associazioni e organizzazioni del genere, 

si parla di ben altro e di finalità molto più importanti per questo 

Comune. Un esempio su tutti: se all’interno del programma triennale 

delle opere pubbliche vi è già un intervento inserito nel piano 

annuale con uno studio di fattibilità, una qualsiasi azienda può 

proporre, in base alla domanda prevista dagli articoli del 

regolamento, la stipulazione di un contratto di sponsorizzazione per 

farsi carico del costo dei lavori di quell’intervento, e tra la 

sponsorizzazione, permettetemi, di un evento ai quali fino ad oggi 

purtroppo siamo stati abituati e un intervento infrastrutturale 

penso che questo Comune abbia tutto l’interesse a proseguire sì la 

prima misura, ma la seconda per poter portare dei risultati migliori 

per l’intera città. Quello che a noi interessa sapere Presidente è 

una cosa molto, ma molto semplice, e come dice lei provo a 

spiegarglielo con molta tranquillità. Questo regolamento non lo ha 

proposto nessun Consigliere con una delibera di Consiglio Comunale, 

questo regolamento arriva a noi dall’amministrazione tramite una 

delibera che porta la firma e dell’Assessore Ruggieri e della 

dottoressa Rallo (parola incomprensibile) e del dirigente Angileri. 

Questo regolamento è stato approvato in giunta e poi trasmesso in 
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Consiglio, ciò mi fa pensare che la giunta abbia tutto l’interesse 

possibile e immaginabile di fare approvare il prima possibile a 

quest’aula questo regolamento. Quello che chiediamo noi in maniera 

semplice è perché l’amministrazione chiede di fare approvare questo 

regolamento, cosa serve, cosa ne vogliono fare e come lo vogliono 

utilizzare, quali strade intendono intraprendere per portare 

maggiori risultati, perché caso contrario come ho detto nel mio primo 

intervento sarà un ulteriore regolamento inutile affisso all’albo 

pretorio e per chi è fortunato a trovare la pagina all’interno del 

sito lo troverà anche lì. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Vicesindaco è chiaro, l’intervento è chiaro, un Assessore che 

relazioni sulla proposta deliberativa.  

 

VICESINDACO PIRAINO VALENTINA 

 

Allora, io purtroppo non posso entrare nel merito, nei dettagli 

perché non ho partecipato alla redazione e, devo dire la verità, non 

lo conosco a fondo. La domanda però fatta dal Consigliere Di Pietra 

mi sembra di facile risposta in questo senso, secondo la visione 

strategica, più che altro ecco si chiede qual è la visione, che cosa 

vuole fare l’amministrazione di questo strumento. Io credo che il 

potenziale sta nel regolamento stesso. Diciamo uno dei pochi casi 

dove non credo, e poi ripeto, magari analizzandolo nei dettagli e 

conoscendolo bene come lei probabilmente c’è qualche sviluppo del 

genere, però non credo che ci sia, sia necessario, richieda una 

pianificazione quanto invece essere una grande potenzialità per il 

Comune che può permettersi appunto di prevedere sponsorizzazioni di 

attività, noi abbiamo fatto, io ad esempio su questo sono stata in 

commissione affari sociali, ne abbiamo parlato, il dirigente 

Angileri faceva l’esempio che se a noi arrivasse qualcuno, la 

Pampers, che vuole sponsorizzare (voci fuori microfono). Ma 

necessariamente parliamo di un rapporto con i privati e sono 

d’accordo con il fatto che sicuramente è intersettoriale (voci fuori 

microfono). No, però sull’intersettorialità, è sicuramente 

intersettoriale. Di fatto il Comune si dota di uno strumento che 

permette di attingere, aprirci al mondo delle sponsorizzazioni che 

non possiamo fare senza una regolamentazione corretta, e questo nei 

diversi settori. Se l’adozione, con questa adozione c’è già una 

programmazione, cioè se ci sono già degli interlocutori, delle 

proposte o dei contatti che in questo caso gli Assessori competenti 

mi sento di dire, sono più di uno, hanno preso non so dare la 

risposta, mi riservo di verificarlo e di darvela al più presto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Consigliere Di Pietra come vogliamo procedere? (voci fuori 

microfono) Assolutamente sì. Dico mi appello non alla volontà, alla 

volontà del Consiglio che diciamo la delibera è stata abbondantemente 

sviscerata nelle commissioni di merito, dico onestamente. Dico se 
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uno poi vuole fare, se necessario mi dite chi volete 

dell’amministrazione e li mandiamo a chiamare. Prego.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Allora il problema, il regolamento è uno strumento 

valido, anzi validissimo per l’ente Comune. Che ben vengano le 

aziende che possono fare le sponsorizzazioni in città, però quello 

che serve capire Presidente non è soltanto come poter... Presidente 

mi perdoni, le dicevo abbiamo bisogno di capire dall’Assessore, e 

in questo caso dall’Assessore Agate, entrando nel merito del 

regolamento, di capire quali saranno le attività di sponsorizzazione 

dello stesso regolamento di sponsorizzazione, scusi il gioco di 

parole, perché se questo regolamento rimane soltanto a Marsala e lo 

conosciamo in pochi stia tranquillo Presidente che un’azienda, la 

Pampers o tante altre aziende, non sapranno mai di questo 

regolamento, perciò siccome è uno strumento importante che permette 

di potere intervenire per riqualificare palazzi storici, attività ma 

anche la semplice rotonda, i mezzi del Comune, dico bisogna fare 

utilizzando lo stesso regolamento o delle manifestazioni di 

interesse o sponsorizzandolo su varie testate locali, regionali, 

nazionali per fare capire che questo regolamento permette alle 

aziende di poter fare veicolare la loro immagine su tutto quello che 

è il circondario Marsalese, ma questo lo deve dire la politica, lo 

deve dire la giunta, lo deve dire l’Assessore perché da lì noi 

possiamo avere grossi introiti in merito alle sponsorizzazioni.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, prima di procedere mi sembra doveroso informare l’aula per 

come già anticipato di aggiornare alla prossima settimana 

sicuramente i lavori consiliari. Martedì dico ci sarà il Giro di 

Sicilia che interesserà la città, quindi non possiamo fare Consiglio 

Comunale martedì, quindi o mercoledì o addirittura lo facciamo 

giovedì, forse che è meglio considerato che abbiamo un giorno in più 

per potere anche esitare qualche debito fuori bilancio in più 

rispetto a quelli che già sono stati esitati. Quindi per tale 

motivazione dico intanto aggiorno i lavori a giovedì 13 aprile alle 

ore 17:00. Quindi i lavori vengono aggiornati a giovedì 13 aprile 

alle ore 17:00. Ha chiesto di intervenire il collega Cavasino, ne 

ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie Presidente, Vicesindaco, Segretario, colleghi, pubblico. Non 

si può non condividere, non si possono non condividere le 

considerazioni dei Consiglieri del gruppo Civicamente, in 

commissione noi abbiamo sviscerato la proposta deliberativa nelle 

commissioni di merito, abbiamo sentito più volte il dirigente 

Angileri, purtroppo non abbiamo avuto la possibilità di ascoltare 

gli Assessori competenti perché come diceva il Vicesindaco si tratta 

di una situazione intersettoriale che impedisce di individuare un 
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singolo Assessore. È pur vero che ora abbiamo sentito il Vicesindaco 

che molto onestamente ci ha detto che non  è stata lei che si è 

curata in prima persona della delibera ma è stato l’ex Vicesindaco 

Paolo Ruggieri. Adesso, pur condividendo in pieno le considerazioni 

dei colleghi io invito l’aula come dire a fare un gesto di 

responsabilità in quanto visto il lavoro che, anche per dare merito 

al lavoro che abbiamo fatto nelle commissioni, di votare la proposta 

deliberativa. Io credo che i quesiti legittimi che hanno richiesto 

i colleghi possono essere posticipati o in sede di interrogazioni o 

comunque anche in sede di atti di indirizzo che noi Consiglieri 

possiamo tranquillamente rivolgere all’amministrazione. Ecco, questo 

volevo puntualizzare, quindi il mio è un invito all’aula a un senso 

di responsabilità per votare adesso l’atto deliberativo e 

successivamente proporre delle interrogazioni o degli atti di 

indirizzo per chiedere all’amministrazione, alla parte politica 

quali siano le finalità del regolamento una volta approvato. Grazie.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore Piraino. Collega Cavasino lei 

ha perfettamente ragione sull’opportunità di votare la proposta di 

delibera contenente questo regolamento che riguarda le 

sponsorizzazioni, però credo che i dubbi, più che dubbi la giusta 

osservazione fatta dal collega Di Pietra non è tanto perché vuole 

essere polemico, almeno penso, l’ho interpretato così, o perché si 

cerca di perdere tempo all’approvazione del regolamento, ma penso 

che sia opportuno come tutti i regolamenti che sono stati approvati 

da questo Consiglio Comunale che sono parcheggiati benissimo 

nell’albo pretorio o nel sito del Comune, ma nessuno ne è a 

conoscenza, o quantomeno non c’è stata molta attenzione da parte di 

terze persone, uno per tutti per esempio il regolamento dei famosi 

beni comuni. Dunque credo che la presenza, più che dell’Assessore, 

anche del Sindaco che è fra i firmatari di questo regolamento, credo 

che è nell’ottica di utilizzare uno strumento che come dice bene lei 

Assessore è importantissimo, però è pure vero che bisogna anche 

capire verso quali orizzonti noi ci muoviamo, perché è pur vero che 

se abbiamo il regolamento tanto per dire che l’abbiamo e perché anche 

all’ufficio di ragioneria può (parola incomprensibile) una presunta 

entrata credo che non ha quel senso che dovrebbe avere questo 

regolamento che credo che sia importante e che venga utilizzato 

soprattutto per recuperare un rapporto di fiducia nei confronti dei 

privati che oggi la politica e l’amministrazione non hanno più, 

perché noi come pensiamo di potere incentivare un’azienda privata a 

sponsorizzare anche un’opera pubblica se non c’è quel rapporto o non 

c’è quella credibilità che ormai è stata persa. Dunque credo che al 

di là del fatto tecnico, noi ci sono degli emendamenti, abbiamo 

dibattuto, sicuramente saranno sistemate alcune questioni ma credo 

che la parte fondamentale sia questa. Dunque il ragionamento che ha 

fatto il collega Di Pietra, non c’è più l’Assessore proponente ma 

comunque è stata approvata dalla giunta e dunque dal capo 

dell’amministrazione, credo che la presenza non tanto, non me ne 

voglia Assessore Piraino, ma su quello che si vuole fare e quello 
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che si può immaginare, lo stesso lo vedremo noi quando sarà con una 

proposta di cui si è parlato che riguarda l’aumento della tassa di 

soggiorno, credo che bisogna avere la contezza che quando si fanno 

le proposte non servono solo per dire va beh, abbiamo fatto, è finita 

così. No, invece le cose devono prendere poi corpo sostanzialmente. 

Dunque approvare il regolamento sì, lo possiamo pure fare, però viene 

messo nel dimenticatoio. Invece credo che un ragionamento 

complessivo con il Sindaco anche, più che l’aspetto tecnico del 

dirigente, dell’Assessore, il funzionario, credo che il Vicesindaco 

però come ha detto poc’anzi, dice non l’ha seguita ma penso che 

questo regolamento prima che qualcuno ha proposto la delibera ne ha 

parlato con il capo dell’amministrazione. Allora dice che cosa 

vogliamo fare, com’è che ci dobbiamo muovere, come lo dobbiamo 

pubblicizzare, come dobbiamo acquistare questa credibilità, il 

rapporto di fiducia che non c’è più? Dunque io penso che, dico non 

necessariamente Presidente, non credo che sia, ci siano dei tempi 

tecnici o scadenze particolari che ci impone di votare questa sera 

l’atto deliberativo. Fra l’altro è un atto deliberativo che poi va 

sicuramente inserito all’interno del documento unico di 

programmazione che è quello che dà le prospettive di una crescita 

territoriale. Dunque la proposta del collega Di Pietra dal punto di 

vista pratico Presidente lo potremmo votare, votiamo gli emendamenti 

tanto lo sappiamo, lo abbiamo dibattuto, però è pur vero che secondo 

me la presenza del Sindaco per questa cosa serve anche per 

rassicurare tutti, anche chi ci ascolta e chi ci segue da casa che 

stiamo facendo una cosa utile, non tanto per farla. Questo è il mio 

pensiero Presidente, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO PIRAINO VALENTINA 

 

Sì, velocemente perché ho la sensazione che si fa comunque un 

processo alle intenzioni. Io credo che nella sostanza questo sia 

diverso rispetto al regolamento sull’imposta di registro che è una 

tassa con una finalità, una destinazione per cui è giusto ed è 

corretto che si chieda intanto se la finalità sia rispettata e se 

di base ci sono dei servizi paralleli. Qui parliamo di una 

progettualità che deve nascere, di uno strumento di cui si sta 

dotando l’amministrazione, tra l’altro analizzato lungamente dalle 

commissioni, il dirigente è venuto più volte in commissione, io sono 

stata convocata dal presidente Carnese per questo, non so se le altre 

commissioni hanno convocato gli altri colleghi o i miei colleghi 

Assessori. Quindi mi pare che intanto si rinnega non solo il lavoro 

dell’amministrazione ma il vostro stesso lavoro che avete analizzato 

per un lungo periodo questo regolamento e ben potevate convocare gli 

Assessori di riferimento per chiarimenti e dettagli, ma soprattutto 

parliamo di un qualcosa che non c’era che diventa uno strumento nelle 

mani dell’amministrazione di cui sicuramente dopo si potrà tenere 

conto, o meglio chiederete se con lo strumento che stiamo adottando 
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assieme si è fatta una corretta programmazione e un corretto 

utilizzo. Ma credo che il processo alle intenzioni sia pretestuoso, 

a maggior ragione perché voi riconoscete la potenzialità del 

regolamento, ci permette di aprirci ai privati, come diceva 

giustamente il Consigliere Coppola di rafforzare la fiducia con il 

settore privato, ci permette di fare progettualità assieme, ci 

permette anche di utilizzare determinate cose per migliorare i 

servizi, per accelerare alcune cose dove il pubblico non arriva, 

quindi è uno strumento che abbiamo nelle mani, di cui sicuramente 

dovremo rendere conto e siamo pronti a farlo, di cui sicuramente 

grazie a questo strumento nel documento unico di programmazione sarà 

prevista una programmazione con riferimento a questo, ma ad oggi 

parliamo di un qualcosa che va secondo me solamente a contraddire 

l’attività non solo dell’amministrazione ma la vostra stessa 

attività che l’ha approfondito a lungo (voci fuori microfono).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Ferrantelli, prego.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Ho ascoltato attentamente tutti gli interventi in 

merito a questo atto deliberativo sulla sponsorizzazione e per quello 

che mi riguarda sono arrivato alla conclusione che questa sera questo 

nostro consesso cittadino non potrebbe approvare questo atto 

deliberativo, e dico perché: se non si vuole che rimanga un mero 

atto cartaceo che rimane affisso come diceva precedentemente il 

collega, non ricordo chi, all’albo pretorio e che non vada oltre noi 

abbiamo bisogno di capire dove si vuole andare con questo atto 

deliberativo. Per esempio alcuni errori nel regolamento erano stati 

molto evidenti, ed è stata l’aula consiliare grazie all’emendamento 

(parola incomprensibile) anche dal Consigliere Di Pietra si voleva 

secondo il regolamento che la ditta X nel momento in cui viene a 

fare un lavoro su un’opera X, di controparte aveva soltanto la 

pubblicità, cioè faceva tutte le spese a carico della ditta per 

controparte aveva solo la pubblicità, e si voleva pure che la ditta 

pagasse la pubblicità, cioè nel momento in cui paga l’opera intera 

poi gli si chiede di pagare la pubblicità. Grazie a un emendamento 

noi questo lo abbiamo tolto, la pubblicità non può essere pagata, 

abbiamo dato un limite di un anno. Che cosa voglio dire, voglio dire 

che questo regolamento ancora ha bisogno di essere non capito, perché 

lo abbiamo perfettamente capito, ma dobbiamo chiedere in più 

all’amministrazione, non me ne voglia lei che è solo una parte 

dell’amministrazione, abbiamo bisogno di capire come vogliono 

effettivamente operare, perché nel momento in cui si diceva rimane 

un caso isolato, solo qui, poche saranno le ditte interessate a 

svolgere questo lavoro. Quindi abbiamo tempo, non c’è una scadenza 

e non c’è fretta. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Consigliere Di Pietra, prego.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Come gruppo consiliare Civicamente non possiamo 

che prendere atto dell’intervento del Consigliere Cavasino e del 

suggerimento che ha avanzato all’intera aula di procedere con senso 

di responsabilità e di votare il regolamento. Noi Presidente siamo 

pronti a favorire che questa città si doti della patente per poi 

poter guidare nel caso in cui qualcuno ci regali l’automobile, però 

ritengo che l’automobile sia un regalo abbastanza costoso e quindi 

bisogna fare diversi sforzi per conquistarsela questa macchina, 

perché che qualcuno regali macchine mi sembra veramente impossibile, 

volendo fare così un paragone che rende con le difficoltà che 

comporta questo regolamento. Quindi noi possiamo anche, Consigliere 

Cavasino, procedere con la votazione del regolamento, con una giusta 

secondo me precisazione che a quest’aula è stato chiesto fin troppe 

volte, per non dire ogni volta, di agire secondo senso di 

responsabilità, che noi pensiamo di avere sempre mostrato a 

quest’aula. Diciamo che il senso di responsabilità in questo caso 

secondo me ha un’altra accezione, della serie agiamo, facciamo finta 

che tutto quello che non va non esista, perché anche le posizioni 

che alcuni hanno mostrato, compresi noi, negli scorsi interventi 

penso che sia agire con senso di responsabilità. Ma se agire con 

senso di responsabilità deve essere dare l’opportunità alla città 

di dotarsi di questo regolamento e poi tutto il resto si vedrà siamo 

pronti a farlo. Un grande assist l’ha fatto il Consigliere 

Ferrantelli e io mi ero prenotato proprio per intervenire, accennare 

qualcosa sull’emendamento numero 4 Presidente, non per trattarlo ma 

per meglio spiegare la nostra posizione, cioè quella che anche un 

singolo emendamento può cambiare l’intero volto di un regolamento 

come quello presentato oggi, ovvero quello delle sponsorizzazioni 

perché se come nella proposta votata dalla giunta all’azienda X, 

come ricordava il Consigliere Ferrantelli, si chiedeva di stipulare 

un contratto di sponsorizzazione in cambio di semplice pubblicità 

intesa come pubblicità attraverso mezzi social, che possa essere la 

pagina Facebook della città istituzionale, la pagina Instagram no 

perché forse non l’abbiamo, non so gli altri canali, Twitter penso 

che non l’abbiamo nemmeno, e forse una targhetta da posizionare 

esternamente alla sede presso la quale si sono svolti i lavori come 

nel caso di finanziamenti provenienti dall’Unione Europea. Per tutto 

il resto, per tutte le altre tipologie di pubblicità si chiedeva di 

pagare in base a quanto prevede il regolamento sul canone unico della 

pubblicità. Le commissioni hanno condiviso Assessore questo 

emendamento cui faceva cenno il Consigliere Ferranteli dando la 

possibilità alle aziende che stipulano questo contratto di non pagare 

alcun tipo di pubblicità per 12 mesi, e dal tredicesimo mese pagare 

il 50 percento. Quale è stato lo spirito che ha portato le 

commissioni a elaborare queste idee e successivamente a obiettivarle 

nell’emendamento numero 4? Perché se pensiamo, volendo fare un 

esempio concreto, ipotizzare un esempio concreto: un contratto di 

sponsorizzazione per il rifacimento del prospetto di palazzo VII 
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Aprile. Vi sarebbe un ponteggio in piazza della Repubblica, non so 

per quanti mesi, ci potrebbe aiutare qualche tecnico a comprendere 

quanti mesi ci vorranno più o meno per fare un lavoro del genere. 

Ipotizziamo pure, prendo sempre ad esempio anche la quantificazione 

delle somme necessarie, che per svolgere l’intero intervento di 

rifacimento del prospetto servano 100.000 euro. Io penso che se 

davanti a noi abbiamo una bilancia, su un piatto della bilancia 

mettiamo interventi per un valore di 100.000 euro a carico dei 

privati, e sull’altro piatto mettiamo un post Facebook e una 

targhetta sotto palazzo VII Aprile penso che vi è un equilibrio 

irraggiungibile. E allora abbiamo pensato di dare la possibilità 

alle stesse imprese di poter sponsorizzare le proprie attività 

attraverso dei pannelli pubblicitari da poter come dire, affiggere 

all’esterno del ponteggio. Cambia la situazione, perché 

probabilmente una pubblicità in piazza Loggia di 12 metri quadrati 

per 12 mesi costerà diverse migliaia di euro e l’azienda può dire 

allo stesso tempo conseguo una pubblicizzazione della mia attività 

in maniera gratuita piuttosto che pagare a fondo perduto questi soldi 

svolgo anche un intervento, rimarrà nella storia fin quando durerà 

quell’intervento che la mia impresa ha svolto questi lavori. Con 

questa modalità il regolamento penso che assuma un volto 

completamente diverso e anche una possibilità di attrarre imprese 

in maniera molto più semplice. Perché noi chiedevamo, Presidente, 

l’espressione dell’amministrazione, il parere degli Assessori con le 

deleghe che si rifanno a questo regolamento? Per comprendere se si 

condivide questa proposta che proviene dalle commissioni con 

l’emendamento numero 4, per comprendere se in base all’idea che ha 

portato l’amministrazione a presentare il sopracitato regolamento vi 

siano altre iniziative da poter mettere in campo, quindi la nostra, 

ha detto bene il Consigliere Coppola, non era una provocazione, per 

noi possiamo votarlo oggi stesso, non abbiamo intenzione di svolgere 

ulteriori sedute solo ed esclusivamente per perdere tempo. Se vi è 

la possibilità in questa sede, in questo momento di poter dipingere 

meglio il volto di questo regolamento e renderlo sempre più attraente 

per le imprese, allora siamo disponibili. In caso contrario 

chiederemo all’aula semplicemente di votare i tre emendamenti 

tecnici che abbiamo presentato come commissioni consiliari, e il 

quarto emendamento che è un emendamento del tutto politico ma che 

tutte e tre le commissioni hanno condiviso, ci intesteremo questa 

ulteriore modifica al regolamento che in caso contrario era a mio 

modesto parere completamente inutile e non ci resterà che sperare 

che l’amministrazione si doti di tutti quegli strumenti utili per 

poter dare seguito a questo regolamento. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, sul punto in questione, siccome non mi sembra che ci sia 

stato o ci sia tentativo di ostruzionismo da parte di nessuno, men 

che meno da parte del gruppo che ha lavorato in maniera seria, dico 

su questo senza... io ritengo che sulla questione, se vogliamo essere 

veramente poi alla fine pratici e obiettivi il regolamento non è un 

regolamento che viene in questo momento conosciuto da parte degli 
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Assessori che sono subentrati, perché è proposta della precedente 

diciamo amministrazione, del precedente Assessore. Ritengo che gli 

Assessori che sono venuti nelle commissioni di merito abbiano avuto 

modo di leggere, di studiare. Ritengo che se giovedì il Sindaco sia 

presente, un passaggio sicuramente potrebbe farlo direttamente il 

Sindaco, è il capo dell’amministrazione nella sua massima 

continuità, dico senza nessuna... e quindi non mi sembra che ci sia 

ecco, la fretta stasera di votare la proposta deliberativa, 

assolutamente. La proposta è stata ormai discussa, trattata, siamo 

nel merito anche degli emendamenti quindi rimandare a giovedì la 

votazione degli emendamenti e della stessa proposta deliberativa non 

mi sembra che sia una proposta che non possa essere accolta dall’aula 

consiliare, che possa essere sbagliata. Collega Giacalone, prego.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIERGIORGIO 

 

Sì Presidente, Consiglieri, colleghi, Vicesindaco. Io intervengo 

perché sinceramente non ho condiviso l’intervento del Vicesindaco 

quando parla di processo alle intenzioni. Io credo che innanzitutto 

nelle commissioni sia stato fatto un lavoro importante e però credo 

che ci sia anche la voglia nostra, dell’intera aula, di sentire la 

giunta, il corpo assessoriale, la volontà, il desiderio di fare 

decollare diciamo questo regolamento, e quindi è legittima la 

richiesta del collega Di Pietra. Noi possiamo sicuramente fare un 

ulteriore gesto come ci invitava il Consigliere Cavasino e votarlo 

con tutti gli emendamenti, siamo pronti, il mio voto è sicuramente 

positivo, però dico si sta prefigurando la stessa cosa, la stessa 

seduta di ieri, cioè noi parliamo e noi ci ascoltiamo. Ieri oltre a 

lei che poi è venuta dopo, e di questo se ne deve dare atto, abbiamo 

incardinato il punto sull’edilizia e l’Assessore competente non era 

presente. Oggi anche se questo regolamento abbraccia più deleghe 

assessoriali è presente soltanto lei. Diciamo che visto e considerato 

che c’è stato anche un rimpasto della giunta e l’obiettivo del 

Sindaco da quello che ci ha detto e ci ha riferito era una presenza 

maggiore degli Assessori, sia in Consiglio Comunale che al Comune, 

diciamo che questo sostanzialmente, ed è un mio parere personale, 

non lo sto vedendo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Alagna.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vicesindaco, 

Assessori. Intervengo signor Presidente per dare la propria chiave 

di lettura sulla discussione dell’argomento all’ordine del giorno. 

Quest’aula consiliare signor Presidente grazie alla presenza di 

Consiglieri responsabili, capaci di poter plasmare e fare sì che un 

atto amministrativo presentato lì, copia e incolla, per creare la 

mattonella, il supporto tecnico nel cammino amministrativo ci sta, 

ma manca così come è stato chiesto signor Presidente in aula, 
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l’anima, lo spirito, perché cosa vuoi ottenere avendo questo 

regolamento? Come ti vuoi muovere, in quali ambiti ti vuoi muovere 

con questo regolamento? Questa è la chiave di lettura signor 

Presidente che l’aula si vuole dare per intervenire, per capire e 

per approvare signor Presidente. La discussione nelle diverse 

commissioni è stata meravigliosa, il frutto odierno negli 

emendamenti preparati e presentati è come dire, voler modificare per 

dare un’anima a un atto amministrativo, perché ci si pone 

nell’interesse dell’ente e nell’andare ad accaparrare finanziamenti, 

nell’andare ad accaparrare disponibilità di sviluppo in un atto 

amministrativo monco del principio guida. Non c’è questo, votalo ma 

c’è questo, votalo perché io poi creerò quest’altra situazione, io 

mi metterò in campo e creerò quest’altra situazione ancora. Questa 

sera è mancato ciò signor Presidente. Io credo che non ci sia bisogno 

per quello che ho ascoltato e per quello che l’aula ha voluto 

rapportare, non ci sia bisogno colleghi di poter avere la presenza 

del Sindaco, degli Assessori che hanno potuto, come dire, dirimere 

la questione nelle commissioni di merito perché quest’aula, anche 

questa volta è stata veramente, veramente virtuosa, ha plasmato un 

atto amministrativo dando un’anima e uno spirito evolutivo per 

creare. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Alagna. Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Grazie Presidente. Volevo aggiungere una considerazione rispetto a 

quello che ho sentito fino adesso dai miei colleghi e anche 

dall’Assessore. Mi piace, tutto quello che è stato detto credo che 

è sacrosanto, noi abbiamo ricevuto in commissione un copia e incolla 

di un regolamento che abbiamo trovato immediatamente, sapevamo pure 

il Comune qual era, quindi abbiamo visto, abbiamo cliccato su Google 

ed è uscito fuori un regolamento di una città già approvato che era 

identico al regolamento che ci è arrivato in commissione. Lo abbiamo 

analizzato, la commissione che mi riguarda, la commissione lavori 

pubblici con il presidente Di Pietra, abbiamo cercato di mettere su 

dei ragionamenti che potessero dare come ben diceva il collega Alagna 

un’anima, insomma un senso al regolamento che spero che abbia 

un’utilità. Sono meno concorde con lei, Assessore Piraino, quando 

dice vi assumete la responsabilità se non lo approvate subito, dopo. 

Oltre al leitmotiv insomma di questa amministrazione che man mano 

che ci sottopone degli atti è sempre lo stesso, vi assumete la 

responsabilità di non fare, ma voglio capire una cosa: questo 

regolamento se noi lo approviamo oggi o giovedì non credo che 

l’ippodromo sia pronto per poterlo fare sponsorizzare, non credo che 

sia un luogo di grande attrattiva per la sponsorizzazione della 

Pampers o Canale 5 perché noi con l’amministrazione più 

dell’ippodromo io fino adesso non so dei lavori che devono iniziare, 

perché di tutti i lavori che hanno ereditato i lavori pubblici sono 

tutti bloccati a Marsala, quindi lo facciamo ora o lo facciamo fra 
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un anno cambierà poco con questo regolamento, però ripeto, il 

regolamento, la macchina che lei auspicava, o la patente, è data da 

che cosa, dai lavori, dai lavori che in città mancano, che latitano. 

Noi abbiamo tutto bloccato e non credo che sia l’ippodromo la chiave 

di volta di questo Comune. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Cavasino. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie Presidente. Intervengo nuovamente soltanto per rappresentare 

la condivisione anche dell’intervento del Consigliere Alagna quando 

dice che a suo parere sentire il Sindaco non è assolutamente 

necessario, e spiego perché: perché il regolamento che ci apprestiamo 

a votare o che voteremo giovedì, lungi da me avere fretta di votare 

il regolamento oggi, il regolamento è di competenza consiliare. 

Abbiamo fatto degli emendamenti in commissione che abbiamo ritenuto 

giusti e li abbiamo condivisi all’unanimità proprio perché il 

regolamento è nostro. I Consiglieri di Civicamente tempo addietro 

hanno stravolto un regolamento proposto dall’amministrazione, era un 

regolamento totalmente differente e in aula lo abbiamo votato. 

Ricordo che presentai quella volta un subemendamento per fare in 

modo che il regolamento venisse approvato. Da presidente della 

commissione affari generali abbiamo stravolto altri regolamenti 

facendo 20 emendamenti, 25 emendamenti insieme al Vicepresidente 

adesso Presidente. Il regolamento è nostro, siamo noi dice 

giustamente (parola incomprensibile) che diamo gli indirizzi. Quindi 

con la mia ipotesi di lavoro cosa volevo dire, intanto che il 

regolamento è nostro, il lavoro è stato nostro, gli emendamenti sono 

nostri, perché non votarlo? Non voglio bypassare l’idea politica 

dell’amministrazione, votiamo il regolamento alla prossima seduta, 

in sede di comunicazione o presentando un atto di indirizzo, o alla 

prossima seduta delle interrogazioni vediamo qual è come dire la 

logica dell’amministrazione su questo regolamento. Si poteva fare 

successivamente, tutto qui, anche perché con gli emendamenti noi 

abbiamo messo la firma a questo regolamento. Ecco il motivo per il 

quale mi sono permesso di chiedere di votarlo, sono assolutamente 

disponibile anche a votare gli emendamenti e posticipare la votazione 

finale alla prossima seduta. È soltanto per dire che oggi, dopo avere 

fatto un bellissimo dibattito è competenza del Consiglio la votazione 

di questo regolamento, a mio parere non c’era alcuna criticità nel 

votarlo, tutto qua, ma io rispetto le visioni di tutti i Consiglieri. 

Ma ricordiamoci Consiglieri che i regolamenti li facciamo noi, non 

solo li approviamo noi ma li possiamo fare noi direttamente con le 

cinque firme previste dallo statuto. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Cavasino. Consigliere Coppola, brevissimamente.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

L’avvocato Cavasino (voci fuori microfono), allora lo spirito penso, 

non vorrei interpretare l’intervento del collega Alagna quando dice 

non c’è bisogno del Sindaco, noi sappiamo benissimo che i regolamenti 

sono approvati dal Consiglio Comunale. Non lo facciamo noi, l’ha 

proposto invece l’amministrazione Piero, l’ha proposto 

l’amministrazione, non l’ha proposto il Consiglio Comunale. Devi 

sapere che questo Consiglio Comunale più di un anno fa ha proposto 

un regolamento sulle onorificenze che ancora giace non so dove. Dove 

non c’è manco l’impegno di spesa. Questo Consiglio Comunale ha voluto 

fare anche questo e il regolamento sulle onorificenze, non c’è 

impegno di spesa, non c’è niente, giace da un anno in amministrazione 

per portarlo qua. E dico lo abbiamo fatto noi, lo abbiamo elaborato. 

Qui il problema, collega Cavasino, noi non vogliamo fare polemica, 

non vogliamo strumentalizzare un atto che riteniamo che sicuramente 

è importante, però credo che anzi, e le voglio fare notare collega 

Cavasino che noi, almeno quella parte che oggi non rappresenta la 

maggioranza, tranne lei, se ci guardiamo intorno siamo solo quelli 

dell’opposizione pronti a votare un regolamento che è proposto 

dall’amministrazione e che questo Consiglio Comunale ha giustamente 

modificato, studiato, elaborato, dove aveva i margini per poterlo 

fare e che comunque Assessore Piraino, c’è anche un aspetto tecnico 

che secondo me va anche evidenziato perché come ha detto bene il 

collega Di Pietra, sulla questione della sponsorizzazione, sulla 

pubblicità dove noi prevediamo che ci sono 12 mesi (parola 

incomprensibile) è una minore entrata che il Comune potrebbe avere, 

dunque anche l’aspetto tecnico o contabile credo che sia un fatto 

anche importante proprio perché abbiamo dato un’anima a questo 

regolamento. Allora con il Sindaco noi volevamo avere un confronto 

anzi proprio disteso e aperto rispetto a chi non gliene frega niente, 

perché chi è che è intervenuto poi a parte l’avvocato Cavasino, Piero 

è una battuta, il collega Cavasino, poi c’è solo la minoranza a 

essere presente in aula. Dunque io penso che più di questa apertura 

cosa si può fare? Poi per me lo possiamo, Presidente lo mettiamo, 

mettiamolo in votazione e faremo questa magra figura di chi avrebbe 

voluto votare, Cavasino i suoi colleghi non l’hanno sostenuto. Lei 

non deve guardare, noi abbiamo solamente posto una questione diciamo 

etica, di trasparenza, di collaborazione. Sono i tuoi stessi colleghi 

che sono andati via e che non vogliono votare il regolamento questa 

sera. Noi siamo pronti a farlo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, collega Coppola (voci fuori microfono) l’ho detto prima e 

lo ribadisco adesso, non vedo l’urgenza di trattare o di mettere in 

votazione la proposta deliberativa stasera. Ci siamo aggiornati a 

giovedì prossimo, dico ritengo che sia un atto innanzitutto di 

responsabilità (voci fuori microfono).  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 
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Questa è la dimostrazione che noi non stiamo strumentalizzando un 

atto, pur se semplice, rispetto a chi magari pensa di poterlo 

strumentalizzare perché aspetta il settimo assessorato. Dunque se 

dobbiamo parlare di strumentalizzazione è questa la realtà. Noi siamo 

qui pronti a votarlo.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora colleghi Consiglieri, auguro a tutti una buona serata, la 

seduta è chiusa.  

    


